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Ан дриј Љуб ка

ЦР НА ГО РА И ПЕ СНИ ШТВО
(од ло мак из књи ге У по тра зи за вар ва ри ма)1

Као и су сед но ал бан ско, цр но гор ско дру штво је ве ко ви ма би ло за о ста ло и па-
три јар хал но, али упра во то је омо гу ћи ло на ро ду да са чу ва свој је зик, кул ту ру и пра-
во слав ну ве ру. Та ре ла тив на за о ста лост по мо гла је и нај слав ни јем Цр но гор цу свих 
вре ме на – Пе тру Пе тро ви ћу Ње го шу – да по ста не је дан од нај ве ћих пе сни ка Евро пе. 
Ње го ва по е ма Гор ски ви је нац по ста ла је књи жев ни бест се лер ко јем су се ди ви ли и 
нај бли ста ви ји умо ви и ге ни ји, из ме ђу оста лих Ге те, одр жа ва ла је на ци о нал ну са-
мо свест Ср ба, под се ћа ла их на већ по ма ло за бо ра вље не те ме „ко сов ског ци клу са”. 
За ни мљи во да је овај ве ли ки пе сник био и вла дар сво је др жа ве, а исто вре ме но и пра-
во слав ни па три јарх. Цр на Го ра је у то вре ме би ла је дин стве ни при мер те о кра ти је. 

То ком јед ног пу то ва ња у ову зе мљу био сам у при ли ци да по се тим и Ње го шев 
ма у зо леј ко ји се на ла зи на ви со ком пла нин ском вр ху Лов ћен бли зу Ко тор ског за-
ли ва. Та по ма ло па те тич на и пре ле па гра ђе ви на уз ди же се над Цр ном Го ром, на во-
де ћи на за кљу чак да је пе сник и чо век ко ји је чи та вог жи во та био бли зу Бо гу по сле 
смр ти са хра њен бли зу не ба. Се тио сам се још јед не пла ни не и још јед ног пе сни ка: 
у срп ској Вој во ди ни је на вр ху бр да са хра њен Бран ко Ра ди че вић. Ков чег овог пе-
сни ка као на ци о нал ног про ро ка на бр до су из не ли сту ден ти сво јим ру ка ма. Ове 
при че, цр но гор ска и срп ска, под се ћа ју нас на то ка ко су Укра јин ци на ру ка ма из не-
ли ков чег Та ра са Шев чен ка, ка ко би га са хра ни ли на Мо на шкој го ри. Ех, ка ко је била 
ле па та епо ха ро ман ти зма; та да су, у нај ма њу ру ку, искре но ува жа ва ли пе сни ке.

Али ја имам и при чу ко ја све до чи о ува жа ва њу пе сни штва у Цр ној Го ри у на ше 
вре ме. И пам ти ћу је чи та вог жи во та. Да нас, ка да ор га ни за то ри не ких кул тур них 
ма ни фе ста ци ја из ра жа ва ју за бри ну тост због мо гу ћег ма лог бро ја по се ти ла ца, ја им, 
да их уми рим, увек ис при чам овај слу чај, ко ји се од и грао на ме ђу на род ном књи-
жев ном фе сти ва лу „Рат ко ви ће ве ве че ри по е зи је” 2012. го ди не.

Фе сти вал се одр жа вао у пла нин ском гра ди ћу Би је ло По ље на се ве ру зе мље. 
Та мо је не кад и жи вео на ве де ни про зни пи сац и пе сник Ри сто Рат ко вић. Осим то га, 
чи та ли смо сво ја де ла у исто риј ској (Це ти ње) и у са вре ме ној (Под го ри ца) пре сто ни-
ци зе мље. Ти на ши на сту пи сву да су се од ви ја ли нор мал но, нор мал но у том сми слу 
да је на њих до ла зи ло до вољ но по што ва ла ца књи жев но сти. Али је дан дан ор га ни-
за то ри су одво ји ли за ак ци ју под сим бо лич ним на зи вом „књи жев ност иде у на род” 
и по ве зли су уче сни ке фе сти ва ла у ма ња на се ље на ме ста. Ја сам, са још де се так ко-
ле га пе сни ка из ра зних зе ма ља, упу ћен у ме ста шце Мој ко вац.

Сти гли смо она мо по сле руч ка. У мој ко вач ком До му кул ту ре већ су ис пла ни-
ра ли ре до след ре ци то ва ња: тре ба ло је да сва ки пе сник од ре ци ту је пе сму на ма тер-
њем је зи ку, а за тим пре во ди лац про чи та исти тај текст на цр но гор ском (срп ском). 

1 По гла вља у књи зи не ма ју на сло ве и на слов овог од лом ка је услов ни, пре во ди о чев. (Прим. прев.)
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На ула зу у при лич но ве ли ки Дом кул ту ре до че као нас је ди рек тор у бе лој ко шу љи 
и са кра ва том. Ње го вој сре ћи ни је би ло кра ја. Ви де ло се да наш до ла зак пред ста-
вља из у зе тан до га ђај за ово ме сто. Чак се мо же ре ћи – исто риј ски до га ђај. У то име 
смо на здра ви ли у ди рек то ро вом ка би не ту. Пи ли смо три пут, ра ки ја се до па ла сви-
ма, на здра вља ло се искре но и на ду гач ко. А он да је до шао тре ну так да иза ђе мо на 
по зор ни цу. Да при ре ди мо ло кал ном ста нов ни штву пра зник по е зи је.

На по зор ни цу нас је из вео ди рек тор. Ла ко мо же те за ми сли ти на шу за чу ђе ност 
и раз о ча ра ње кад се ис по ста ви ло да у ве ли кој са ли – од око три ста-че ти ри сто ме-
ста – не ма жи ве ду ше! Не ко ли ко тре ну та ка у на ма је ти ња ла на да да су пу бли ку 
за др жа ли у фо а јеу: ево, вра та ће се сад отво ри ти и ма са жељ на умет нич ке ре чи по-
хр ли ће уну тра. Али збу ње но ди рек то ро во ли це ја сно нам је го во ри ло да на наш на-
ступ ни је до шао ни ко. Ама баш ни ко. Да бих не ка ко за гла дио ствар, по ку шао сам 
да се на ша лим:

– Па до бро, ако не ма баш ни ког, нај бо ље да се вра ти мо у ваш ка би нет – та мо 
у фла ши си гур но има још не што.

– По што ва на го спо до – ре као је ди рек тор, бри шу ћи зној са ли ца – да вам не-
што ре чем. Ја имам на лог да вам за ваш на ступ ис пла тим по сто еу ра [sic]. Али са мо 
под усло вом да за и ста и на сту пи те. То се под ра зу ми је ва. А да вам пла ти мо по сто 
еу ра, а да ви не на сту пи те, то би био скан дал ме ђу на род них раз мје ра ко ји би ба цио 
сје ну на ову на ци о нал ну ма ни фе ста ци ју ме ђу на род ног ка рак те ра. Но вац је др жав-
ни, а у овом слу ча ју ја сам ле ги тим ни пред став ник др жа ве. Та ко да ви сло бод но 
са ми од лу чи те хо ће те ли на сту па ти, или да се од мах вра ти мо на ра ки ју!

Оста ли пе сни ци и ја раз ме ни смо по гле де. Чак су и ја пан ски и фран цу ски ко-
ле га схва ти ли да се сто евра у Цр ној Го ри не мо же на ћи на це сти. И на рав но, ре ши ли 
смо да на сту пи мо. Ди рек тор је по звао чу ва ра објек та, јед ног пен зи о не ра, у ко ме се 
већ бућ ка ло не ких че тврт ли тре ра ки је, та ко да је он био наш је ди ни слу ша лац. Ми 
смо ре дом из ла зи ли на би ну, чи та ли или ре ци то ва ли сво је пе сме, а за тим је пре-
во ди лац чи тао пре вод. Чу вар је за до вољ но дре муц као, успа ван вр хун ци ма са вре-
ме не свет ске ли ри ке. Кад је и по след њи пе сник од ре ци то вао сво је сти хо ве и кад 
смо хте ли да уста не мо и по ђе мо, на би ну је иза шао ди рек тор. Ис по ста ви ло се да и 
он има спре ман го вор.

– Мој ков ча ни и Мој ков чан ке! Хва ла вам што сте се у ово ли ком бро ју оку пи ли 
на ово не за бо рав но ве че по е зи је, кад су у на ше мје сто до шла нај ве ћа пе ра свјет ске 
по е зи је – на дах ну то је го во рио ди рек тор. – Дух Ри ста Рат ко ви ћа и Ра да То мо ва вече-
рас је са сви ма на ма! Ко то ка же ко то ла же да се кул тур ни до га ђа ји мо гу од ви ја ти 
са мо у при је сто ни ца ма, а да се у на шим ма лим мје сти ма не ва пи је за вр хун ском 
по е зи јом?! Те не вјер не То ме је ово ве ли чан стве но ве че рас крин ка ло и де ман то ва ло. 
Жељ ни кул ту ре и глад ни по е зи је, нај ве ће по е те сви је та че ка мо и сље де ће го ди не 
у још ве ћем бро ју. Жи вје ла по е зи ја! Жи вио пје снич ки и умјет нич ки Мој ко вац!2

На ступ је био сја јан, али на кон ње га ни је се за чуо бу ран апла уз. Ни је имао ко 
да апла у ди ра: чу вар је одав но спа вао, а од го сти ју са мо смо пре во ди лац и ја раз у-

2 Мој до слов ни пре вод с укра јин ског ис пра вио је и на чи нио ви ше ау тен тич ним и цр но гор ским 
срп ски књи жев ник ума ло цр но гор ског по ре кла ко ји је же лео да оста не ано ни ман. (Прим. прев.) 
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ме ли срп ски. За тим смо се вра ти ли у ди рек то ров ка би нет, где смо до би ли по ште-
но за ра ђе не хо но ра ре и уто пи ли бру ку у ра ки ји.

Је ди но што ме не и да нас му чи пи та ње – за што је и ди рек тор мо рао да из ла зи 
на би ну са сво јим па те тич ним го во ром? Да ни је и он узео хо но рар?

(С укра јин ског пре вео Ан дриј Ла врик)


